



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ ХХІV.

№ 22

НОВАЯ 15.

СЛОВО

ВЪ НЕДЕЛЮ 23 ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦЪ.

Моли Его (І. Христа) весь народъ страны Гадаринскія отъйти отъ нихъ, яко страхомъ велиимъ одержими бѣху (Лук. 8 г. 37 с.).

Прибывши однажды въ страну Гадаринскую, Господь изгналъ легионъ злыхъ духовъ изъ бѣсноватаго, наводившаго страхъ на жителей той страны, ибо его не могли удерживать даже желѣзныя узы, и онъ, бѣгая по пустынѣ и живя въ гробахъ, причинялъ зло проходящимъ, такъ что никто не смѣлъ уже и проходить тою дорогою (Мѣ. 8, 28). Таб. образомъ, исцѣливши бѣсноватаго, Господь явилъ свою милость не ему только, но и всему народу страны Гадаринской. Почему же этотъ народъ, облагодѣтельствованный Господомъ, просить Его отъйти отъ нихъ? *яко страхомъ велиимъ одержими бѣху*, говоритъ св. Лука. Страхъ, испытанный Гадаринцами, былъ, очевидно, не тотъ спасительный страхъ,

который чувствует раскаявающийся грѣшникъ, сознавая свою виновность предъ Богомъ и свое недостойнство: такой страхъ побуждаетъ грѣшника искать Спасителя, а не отгонять Его. Нѣтъ, чувства Гадаринцевъ, отгонявшихъ І. Христа отъ предѣловъ своихъ, были совсѣмъ другія; страхъ ихъ не былъ страхъ смиренныхъ грѣшниковъ. Господь, изгнавъ злыхъ духовъ изъ челоуѣка, позволилъ этимъ духамъ войти въ стадо свиней, которое и погибло въ пучинѣ морской. Посему Гадаринцы, огорченные потерей части своего имущества, страшась новыхъ имущественныхъ потерь, молиша Господа отъйти отъ нихъ. Они такъ ослѣплены были привязанностью къ своимъ стяжаніямъ, что не хотѣли, чтобы Господь долѣе оставался съ ними; привязанность къ земнымъ благамъ была причиною невнимательности Гадаринцевъ къ Спасителю, потеря части имущества и опасеніе новыхъ потерь возбудили въ нихъ велий страхъ, и они отказались отъ спасенія и Спасителя и молиша Іисуса отъйти отъ нихъ.

Излишняя привязанность къ земнымъ благамъ, страсть къ стяжанію, заботливость объ удобствахъ жизни настоящей, погони за чувственными удовольствіями и наслажденіями не бываютъ ли и нынѣ для нѣкоторыхъ изъ христіанъ причинами, удаляющими ихъ отъ Спасителя и спасенія?

Къ прискорбію, братіе, нужно сознаться, что и среди христіанъ и въ настоящее время встрѣчаются такіе, которые отъ утра и до ночи о томъ только и некутси, что имъ ѣсть и пить, чѣтъ и какъ одѣваться, и при томъ некутси съ такою суетливостью, что оставляютъ важнѣйшее свойственное христіанамъ попеченіе о спасеніи своей души; даже нерѣдко можно видѣть, что заботливость о пищѣ и одеждѣ, свойственная всѣмъ людямъ и естественная намъ перерождается во многое множество искусственныхъ нуждъ въ излишнихъ яствахъ и цитіяхъ и суетныхъ украшеніяхъ тѣла; нерѣдко

можно, далѣе наблюдать, что эти изобрѣтенныя человѣческою прихотью нужды до того обременяють душу неосторожныхъ христіанъ, что они вынуждены бываютъ на удовлетвореніе своихъ прихотей посвящать все свое время, и не рѣдко при недостаткѣ честныхъ средствъ и способовъ удовлетворить симъ мнимымъ нуждамъ рѣшаются жертвовать чистотою и правотою своей совѣсти.

И нынѣ можно видѣть, какъ погоня за весельемъ, страсть къ удовольствіямъ отвлекають нѣкоторыхъ изъ насъ отъ заботы о томъ еже есть едино на потребу: ибо какое увеселительное зрѣлище, какой увеселительный домъ не наполняется и нынѣ бѣльшимъ числомъ посѣтителей, чѣмъ стѣны храмовъ Божіихъ? Тамъ—въ мѣстахъ увеселеній—часто не достаётъ мѣста приходящимъ, а здѣсь—въ храмахъ Божіихъ—иногда некому занять оное; тамъ не случаютъ проводить по нѣсколько часовъ, а здѣсь и нѣсколько минутъ считаются продолжительными; тамъ съ любопытствомъ замѣчаютъ каждое явленіе и каждый разговоръ, а здѣсь не рѣдко очи имущіе ничего не видятъ, и слухъ имѣющіе ничего не слышатъ, и, наконецъ, исходить, нечего не имѣя ни въ памяти ни въ сердцѣ.

Но развѣ нельзя, скажутъ миролюбцы, заботиться о прибрѣтеніяхъ, развѣ запрещается имѣть богатство и заботься объ увеличеніи его? Развѣ Господь, — скажутъ любители веселья, — запрещаетъ пользоваться радостями и удовольствіями, навія даются въ земной жизни?

Слово Божіе не воспрещаетъ заботиться о прибрѣтеніи имущества, не воспрещаетъ имѣть богатство и пользоваться имъ, Господь не возбраняетъ также пользоваться радостями и удовольствіями, но воспрещаетъ дѣлать свою душу рабынею любостыжнннн и возбраняетъ поработать сердце страсти къ удовольствіямъ и наслажденіямъ.

Приобрѣталъ имущество, былъ богатъ зѣло и пользовался своимъ богатствомъ и праведный Іовъ, но былъ ли онъ рабомъ своего богатства, когда предъ Самимъ Господомъ могъ сказать о себѣ: *спасохъ убогаго отъ руки сильнаго, и сиротѣ, емуже не бѣ помощника, помогохъ; благословеніе погибающаго на мя да приидетъ, уста же вдовича благословиша мя* (Іова 29, 12—16).

Былъ ли рабомъ богатства Іовъ, когда онъ, внезапно лишившись всего своего состоянія, безъ смущенія и ропота могъ сказать: *самъ нагъ изыдохъ отъ чрева матери моея, нагъ и отыду тамо: Господь даде, Господь отъятъ; яко Господеви изволися, тако и бысть. Буди имя Господне благословенно во вѣки* (Іова 1, 21).

Господь І. Христосъ во время земной жизни, не отказался посѣтить брачное торжество и веселье въ Канѣ Галилейской, благоволилъ войти въ домъ мытаря Левія и на вечерю Симона фарисея и тѣмъ самымъ указалъ и намъ возможность пользоваться благами жизни. Но приведенные примѣры показываютъ, что Отецъ Небесный благословляетъ честный трудъ въ приобретеніи имущества, но тогда, когда мы первѣе всего и паче всего трудимся о спасеніи своей души.

Благословляетъ Отецъ Небесный бережливость въ домостроительствѣ, но тогда, когда мы не затворимъ сердца своего для помощи братьямъ нашимъ. Отеческое милосердіе Его благословляетъ невинную радость и невинныя наслажденія наши, но тогда, когда онѣ происходятъ во славу Божию безъ роскоши и плотоугодія.

Можно, слѣдовательно, заботиться и о благахъ земныхъ, можно намъ и пользоваться этими благами, но съ большою осторожностью. Почему? Потому что всѣ блага земныя pochodятъ на то райское дерево, которое показалось *добро въ видѣ,*

угодно очима видѣти, и красно еже разумѣти (Быт. 3, 6), и въ тоже время послужило для неосторожныхъ прародителей причиною паденія.

Да, братіе, великое потребно благоразуміе,—умѣть пользоваться всѣмъ земнымъ къ славѣ Божіей, ко благу ближнихъ, съ пользою или по крайней мѣрѣ безъ ощутительнаго вреда для души, безъ соблазна для брата.

Къ сему благоразумію можетъ привести насъ внимательное размышленіе о томъ, что такое въ существѣ своемъ блага, нами искомыя и обладаемыя, кто мы сами, для чего дана намъ настоящая жизнь.

И такъ, что такое въ существѣ своемъ блага земныя?

Всѣ они тлѣнны, суетны, скоропреходящи, а по злоупотребленію часто очень вредны. Спросимъ обладателей богатства, почитаемыхъ нами счастливыми, что принесло имъ богатство, дало ли оно имъ спокойствіе и довольство собою?

Если эти такъ называемые счастливыя міра захотятъ быть внимательными къ состоянію своей души и сказать искренно, что происходитъ внутри ихъ, что они чувствуютъ и терпятъ, то, безъ сомнѣнія, они на нашъ вопросъ только лишь такъ отвѣтятъ намъ: насъ называютъ счастливыми, и мы сами принуждаемъ себя вѣрить тому, но счастье это только вокругъ насъ, въ насъ самихъ нѣтъ его. Мы приобрѣли богатство, и оно служить средствомъ къ удовлетворенію нуждъ тѣлесныхъ, но за то принесло съ собою множество заботъ душевныхъ. Дни наши также мрачны, ночи тяжелы, сонъ бѣжить отъ насъ, тьма огорченій, печалей, ведуговъ отовсюду угрожаетъ намъ! Въ чувственныхъ удовольствіяхъ нѣтъ недостатка, но они давно перестали услаждать насъ: чувства полны, а сердце пусто, душа скорбитъ, и мы нерѣдко принуждены завидовать мирной долѣ послѣдняго бѣдяка. Будущее болѣе страшить, нежели радуеть: не разсыплется

ли собранное нами? Не возвѣтъ ли противный вѣтеръ, не опрокинутъ ли храмы счастья? Миръ такъ лукавъ и измѣнчивъ, обстоятельства такъ шатки и сомнительны, что нѣчто не можетъ поручиться и за одинъ слѣдующій день. А когда подумаешь еще о послѣднемъ часѣ жизни, то трепеть объемлетъ сердце; когда вспомнишь о томъ, что взять съ собою въ вѣчность, съ чѣмъ явиться на судъ, то съ горестью видишь, что для неба ничего еще не приготовлено, что все приобретенное принадлежитъ землѣ и тлѣннѣю и должно оставить насъ.

Кто мы на землѣ сей? *Странники и пришельцы, якоже отцы наши, тако и мы* (Псал. 38, 12). Кто мы? Грѣшники—величайшіе предъ очами Всевидяшаго. Если мы странники и пришельцы въ странѣ чуждей, то не опасно ли намъ предаваться неумѣренному веселью въ странѣ пришельствія—въ землѣ чуждей? Не лучше ли позаботься о родномъ отечествѣ нашемъ—небѣ? Легко можно потерять красоту небесную, заглядываясь на красоту земную; легко можно лишиться райскихъ наслажденій, предаваясь безразсудно чувственнымъ удовольствіямъ. Если мы грѣшники, то о чемъ намъ веселиться? не паче ли сокрушиться должно и тѣмъ чаще, чѣмъ въ насъ живѣе чувство своей грѣховности? Радовался ли Адамъ, когда изгнанъ былъ изъ рая за одно преступленіе, осужденъ былъ въ потѣ лица воздѣлывать неблагоприятную землю? А мы, чада Адама, развѣ лучше своего прародителя? развѣ одно прегрѣшеніе каждый изъ насъ содѣлалъ? развѣ мы по какому-либо исключительному жребію призваны въ сію юдоль плача и скорбей для одного веселья и наслажденія? развѣ землю мечтаемъ мы превратить въ небо?

Для чего дава намъ настоящая жизнь?

Для подвига, для сѣянія, для воспитанія въ лучшей жизни. Что мы думаемъ о томъ земледѣльцѣ, который проводитъ время,

драгоцѣнное для жатвы, или въ занятіяхъ не относящихся къ земледѣлію или въ безпечномъ весельи? Бѣдный земледѣлецъ, думаемъ мы, вѣрно ты и семья твоя будете терпѣть и голодъ и холодъ! Что мы говоримъ о тѣхъ дѣтяхъ, кои занимаются все только игрушками, а къ жизни не приготавливаются? Несчастныя дѣти, что съ вами будетъ, думаемъ мы, когда вы вступите на поприще общественной жизни! Не тоже ли слѣдуетъ думать и о тѣхъ изъ насъ, которые предаваясь суетливой заботливости о земныхъ сокровищахъ или же безпечному веселію, не трудятся для Царствія Небеснаго, не воспитываютъ себя для вѣчной жизни.

Вѣрно слово, что *Богъ поругаемъ не бываетъ* (Галат. 6, 7). Кто что съеть, то и пожнетъ. *Съюцій въ плоть*, т. е. предающійся заботливости о суетномъ, предающійся чувственнымъ наслажденіямъ, *отъ плоти пожнетъ истлѣніе* вѣчную смерть, *а съюцій въ духъ, отъ духа пожнетъ нетлѣніе—жизнѣ вѣчный* (Галат. 6, 8).

Такъ, братіе, живя на землѣ нужно трудиться, а не покоиться, но трудиться не для земли, а прежде всего и паче всего для неба, для Царствія Божія; не веселиться безразсудно, а скорбѣть по Бозѣ; не въ суетѣ помышлений скончавать житіе свое, а, пользуясь съ молитвою и благодареніемъ подаваемыми отъ Бога благами и утѣшеніями, возносить и умъ и сердце къ родному отечеству нашему, гдѣ жизнь никогда не умирающая, гдѣ красота никогда не увядающая, гдѣ веселіе никогда не престающее, гдѣ покой ничѣмъ не возмущаемый!

Священникъ *Іоаннъ Путилинъ.*

ВЪ РО ИСПОВѢДАНІЕ

русскихъ сектантовъ—раціоналистовъ (духоборцевъ, молоканъ и штундистовъ).

(Продолженіе 1).

Сходство молоканскаго ученія съ духоборческимъ въ основныхъ началахъ ихъ воззрѣній сказалось также и въ ученіи сектантовъ о вѣшнемъ или обрядовомъ богопочтеніи. Нужно замѣтить, что допущеніе сектантами на практикѣ своеобразнаго богослужебнаго культа представляетъ одну изъ слабыхъ сторонъ въ системѣ ихъ принципиальнаго ученія. Отрицая въ принципѣ всякое вѣшнее богопочтеніе и обряды, какъ вымыслы людей, сектанты въ строгомъ смыслѣ и не должны бы имѣть никакого богослужебнаго чина, чтобы быть послѣдовательными своему ученію о служеніи Богу духомъ. Но практика сильнѣе была для сектантовъ всякихъ принциповъ, тѣмъ болѣе что и психологически не возможно довольствоваться однимъ духовнымъ служеніемъ Богу. Устройство самой природы человѣка таково, что внутреннія движенія и дѣйствія души какъ-бы невольно обнаруживаются на тѣлѣ и прежде, нежели человѣкъ обнаружитъ свое внутреннее состояніе, уже можно, особенно, на лицѣ его видѣть и читать движенія и ощущенія сердца. Вотъ почему и внутреннія, духовныя чувствованія благоговѣнія къ Богу, или выражаясь обще, религіозныя чувствованія не могутъ не проявляться въ той или другой мѣрѣ во вѣшнихъ дѣйствіяхъ. Съ другой стороны, не возможно оставить эти дѣйствія на произволъ каждаго: безпорядокъ въ богослуженіи болѣе чѣмъ гдѣ-либо не удобенъ, и каждая религіозная община должна, поэтому,

1) См. № 18 Восток. Епарх. Вѣд.

имѣть какой-нибудь общепринятый порядокъ богослуженія. Отсюда и у духоборцевъ и молоканъ, когда стали выясняться слабыя стороны ихъ принципіальнаго ученія, вмѣстѣ съ тѣмъ возникала насущная потребность какъ-бы то ни было совмѣстить духовность съ обрядностію и внѣшностію. Такъ неизбежно возникъ у сектантовъ *de facto* своеобразный ихъ богослужебный культъ. У тѣхъ и другихъ сектантовъ, т. е. у духоборцевъ и молоканъ богослужебный культъ въ общемъ одинаковъ и отличается только частностями, соотвѣтствующими духу ученія той и другой секты. Тѣ и другіе сектанты отрицаютъ символическую обрядность православной церкви, какъ напримѣръ, ежедневіе еміама, употребленіе свѣчь, лампадъ, даже самое построеніе храмовъ съ ихъ отличительными признаками. По мнѣнію молоканъ, богослуженіе должно совершаться такъ, чтобы походило оно на богослуженіе церкви временъ апостольскихъ, т. е. должно состоять изъ чтенія Св. Писанія и произнесенія особо составленныхъ и принятыхъ молитвъ. Духоборцы вмѣсто чтенія Св. Писанія вводятъ въ богослуженіе чтеніе «Животной книги».

Вотъ общій характеръ богослуженія у духоборцевъ и молоканъ. Въ частности-же о мѣстѣ, времени и составѣ богослуженія у сектантовъ нужно замѣтить слѣдующее:

Помѣщеніемъ, гдѣ собираются сектанты для совершенія своихъ молитвословій, можетъ служить всякій домъ или болѣе или менѣе просторная комната, дворъ и даже чистое поле (особенно у духоборцевъ нерѣдко совершается богослуженіе подъ открытымъ небомъ). Въ избранное помѣщеніе у кого-либо изъ своихъ послѣдователей и собираются сектанты въ воскресные ¹⁾ дни для отправленія богослуженія, которое и

¹⁾ Кромѣ воскресныхъ дней молокане правдуютъ и другіе праздники христіанской церкви, относительно которыхъ есть прямые указанія въ Библии; напримѣръ, день Рождества Христова, Свѣтлаго Воскресенія, Вознесенія, Сочестія Св. Духа и

по вышней своей обстановкѣ отличается прайвей простотой и несложностію. Обыкновенно, посреди комнаты, въ которой совершается сектанское богослуженіе, ставится столъ, накрытый бѣлою скатертью. На столъ кладется Библия и Псалтырь. Предъ столомъ вдоль стѣны и по бокамъ избранной для моленія комнаты ставятся свамьи или стулья, на которыя садятся собравшіеся на молитву.—мужчины по правую сторону, а женщины по лѣвую¹⁾. Предъ появленіемъ на моленіе наставника или учителя, какъ главнаго руководителя религіозной общины, всѣ собравшіеся встаютъ и привѣтствуютъ его наклоненіемъ головы. Сотворивъ духовно молитву свою въ собраніи съ наклоненіемъ головы и поклонившись на всѣ стороны, наставникъ занимаетъ главное мѣсто комнаты и даетъ знакъ читать избранныя мѣста изъ книгъ пророческихъ, псалмовъ и мѣста изъ Нового Завета. Сектанты при этомъ предпочитаютъ чтеніе ветхозавѣтныхъ книгъ новозавѣтнымъ, такъ что чтеніе при богослуженіи Евангелія и Апостоловъ совершается мало. Чаше же прочитываются псалмы Давида. Обыкновенно, кто-либо изъ присутствующихъ прочитываетъ псалмы въ количествѣ отъ 12 до 20 псалмовъ, причемъ выслушиваніе ихъ сопровождается черемѣннымъ колѣнопреклоненіемъ или стояніемъ на ногахъ. Въ нѣкоторыхъ случаяхъ наставники сектанскіе толкуютъ прочитанныя мѣста Св. Писанія приспособительно къ духу сектанскаго ученія и

пр. Духоборцы, такъ какъ не придаютъ значенія какимъ-либо историческимъ воспоминаніямъ, не имѣютъ особыхъ праздничныхъ дней, хотя и стараются приурочить свои моленія къ обыкновеннымъ праздничнымъ днямъ православной церкви, чтобы избѣжать упоровъ со стороны православныхъ.

¹⁾ Въ нѣкоторыхъ общинахъ мужчины и женщины становятся или садятся вмѣстѣ между сектанскими пѣвцами, якобы обосновываясь на словахъ псалмопѣвца *Предваривши князи близъ покойныхъ, посреди дней тимпанницъ* (67, 26). Въ другихъ общинахъ всѣ сектанты становятся кругомъ своего наставника и слушаютъ его чтеніе съ прижатыми руками къ груди.

такимъ образомъ является въ богослуженіи вѣчто въ родѣ проповѣди.

По окончаніи чтенія избранныхъ мѣстъ Св. Писанія и толкованія ихъ, имѣющаго значеніе проповѣди, произносимой наставникомъ въ сектанскихъ молитвенныхъ собраніяхъ, всѣ присутствующіе на богослуженіи сектанты поютъ указанныя наставникомъ мѣста Св. Писанія, чаще, впрочемъ, тѣ самыя, которыя были читаны избраннымъ лицомъ. Пѣніе мѣстъ Св. Писанія и преимущественно псалмовъ Давида ведетъ свое начало еще со временъ Уклеина, столь ревностно заботившагося о введеніи въ сектанскомъ богослуженіи хорового пѣнія. Известно, что по распоряженію Уклеина, молокане избирали изъ себя лучшихъ пѣвцовъ, которые должны были прислушиваться къ напѣвамъ простонародныхъ пѣсень и на лучшія изъ нихъ перелагать псалмы. Самъ Уклеинъ, при посѣщеніи частныхъ общинъ своей секты, слушалъ новыя напѣвы и или одобрялъ ихъ для всеобщаго употребленія или же улучшалъ чрезъ пѣвицъ—дѣвицъ, которыхъ возилъ съ собою. Последователи Уклеина воспользовались его мыслию о введеніи хорового пѣнія и продолжали вводить въ богослуженіе пѣніе пѣсень духовнаго содержанія, въ родѣ нашихъ духовныхъ кантъ. По отзыву лицъ, наблюдавшихъ за совершеніемъ сектанскихъ моленій, пѣніе сектантовъ (молоканъ) необыкновенно протяжное, заунывное и монотонное. Печальные напѣвы сектанскіе напоминаютъ собою напѣвы народныхъ былинъ. Въ литературномъ отношеніи, пѣсни молоканскія, какъ произведенія сектанской поэзіи, — довольно невысокаго качества.

Для примѣра приведемъ одну изъ духовныхъ пѣсень молоканъ симбирскихъ:

«Нынѣ избранные приидите,
 Хвалу Богу небесному воздадите,
 Всѣмъ сердцемъ вашимъ къ Господу Богу обратитесь»

Въ заповѣдѣхъ его крѣпко утвердитесь.
 Во всѣхъ путяхъ его ходите,
 Грѣховныя дѣла побѣдите;
 Помяните послѣднюю вопчину,
 Преклоните души къ небесному чину.
 Тамъ вы узрите великія чудеса,
 Какъ ангелы поютъ на разные голоса,
 Они поютъ, никогда конца не чаютъ,
 Всегда Бога величаютъ.
 Потомъ будутъ жить вѣчно,
 Богу служить безконечно,
 А грѣшныя и нечестивыя погибнуть
 И Божія гласа не услышатъ,
 Въ грѣхахъ своихъ скончуются,
 Въ тьмѣ вѣчной обрѣтутся.
 И будетъ имъ мука вѣчная,
 Неволя безконечная. Аминь! 1).

Послѣ пѣнія духовныхъ пѣсней, которое совершается сектантами, сидя за партами, иногда снова происходитъ чтеніе псалмовъ и другихъ мѣстъ Св. Писанія 2); но чаще всего наставникъ встаетъ съ обычнаго своего мѣста и, ставши у стола противъ всѣхъ присутствующихъ, которые въ это время наклоняютъ голову и прижимаютъ руки къ груди, произноситъ псалмы, на примѣръ, покаянный—*услышитъ тя Господь въ день печали* и другіе съ особенными составленными окончаніями къ нимъ. Въ заключеніе избраннаго псалма настав

1) Ливановъ т. II стр. 391—92.

2) Пѣніе и чтеніе псалмовъ иногда прерывается чтеніемъ молитвъ съ колѣннотнымъ или другими обрядовыми дѣйствіями. Пропѣвши, на примѣръ, какой-либо псаломъ, сектанты (молокане) вставали и, стоя съ воздѣтыми къ небу руками, выслушивали чтеніе наставническихъ молитвъ: «Отче Нашъ». У большинства сектантовъ существуютъ традиціонныя и псалмы и молитвы, которые прочтываются или поются и каждымъ богослуженіемъ.

нмкъ дѣлаеть земной поклонъ, чему подражаетъ все собраніе сектантовъ, въ такомъ видѣ ¹⁾ заканчивающихъ свое обычное общее воскресное или праждвичное моленіе.

Такимъ образомъ, какъ ни ратовали въ принципѣ сектанты противъ виѣшняго богослуженія, въ практикѣ допустили послѣднее. И чѣмъ болѣе распространялось духоборчество и молоканство и возникали отдѣльныя такія религіозныя общины въ различныхъ мѣстахъ Россіи, тѣмъ болѣе на практикѣ допускалось и осложнялось виѣшнее ихъ богослуженіе. Особенно это нужно сказать о богослужебномъ культѣ молонанъ, у которыхъ богослуженіе, сравнительно съ духоборцами, торжественнѣе и сложнѣе. Мы уже видѣли, что самъ Угленнъ, организаторъ молоканской секты, на практикѣ не выдержалъ своего мнимо-духовнаго направленія и какъ-бы первый подалъ мысль о виѣшнемъ богослуженія. Его послѣдователи не замедлили воспользоваться этой мыслию и почти повсюду учредили обрядовыя молитвословія: ввели въ эти послѣднія поклоны, колѣнопреклоненія, ужинъ, названный ими «вечерію» или «преломленіемъ хлѣба», «братствованіе» или «цѣлованіе» и пр. т. п. Колѣнопреклоненіе, воздѣваніе рукъ къ небу введены наставникомъ молоканскимъ Крыловымъ. Имъ же установлено, по подобію тайной вечери, и «преломленіе хлѣба». Обрядъ этотъ состоитъ въ томъ, что въ промежутки между пѣніемъ или чтеніемъ богослужебныхъ псалмовъ наставникъ вычитываетъ особыя молитвы; читаетъ Евангеліе и въ заключеніе славословія благословляетъ хлѣбъ и вино принесенные для

¹⁾ Гейдельбергскій профессоръ Эшеръ, лично наблюдавшій за богослуженіемъ молонанъ, замѣчаетъ, что въ ихъ богослуженіи совершенно отсутствуютъ опредѣленныя формы и обрядности. По свидѣтельству Эшера, никто не знаетъ до начала службы, какіе тексты изъ Св. Писанія выберетъ старшина (наставникъ) и какъ будетъ изъяснить ихъ. Если является на собраніе нѣсколько наставниковъ, то выборъ предѣлательствующаго дѣлается по особому совѣщанію (Вѣсти Евр. Сент. 1879 г. «Молокане или христіане—спиритуалисты восточн. Россіи»).

совершения вечери. Благословенный хлѣбъ раздаетъ наставникъ сектантамъ, и они вкушаютъ хлѣбъ, запивая благословеннымъ также виномъ. Обрядъ заканчивался пѣніемъ 33 или 103 псалма Давида.

Обрядъ «святаго лобызанія», называемый также «обратствованіемъ», «лизованіемъ», издавна существуетъ въ молоканствѣ и этимъ обрядомъ обыкновенно заканчиваютъ сектанты свое общественное моленіе въ дни воскресные и праздничные. Состоитъ этотъ обрядъ въ томъ, что, по окончаніи моленія (общественнаго), всѣ сектанты (молокане) влаиваются своему пресвитеру въ ноги до трехъ разъ и на основаніи словъ Апостола: *Привѣтствуйте другъ друга святымъ цѣлованіемъ* (1 Кор. XVI, 20; 2 Кор. XIII, 20) обцѣниваются съ нимъ троекратнымъ поцѣлуемъ. То же повторяютъ молокане и другъ съ другомъ, не исключая и женщинъ, причемъ во время самаго совершенія обряда поются сектантами вышеозначенныя главы изъ посланій ап. Павла. Молокане начетчики и старики совершаютъ свой обрядъ серьезно и произносятъ во время поклоновъ молитву: пречистому образу твоему поклонюся Владыно. Последними словами, очевидно, выражается тотъ смыслъ, что поклоненіе совершается не человѣку, а образу Божію, по которому созданъ человѣкъ, т. е. живые люди здѣсь замѣняютъ у сектантовъ чтимыя православными иконы. Съ теченіемъ времени чинность описаннаго обряда, какъ и слѣдовало ожидать, скоро нарушилась: молодежь оставила стариковъ и завела свои кружки, гдѣ поцѣлуемъ не было числа. Молитвенный домъ, такимъ образомъ, нерѣдко оглашался громкимъ смѣхомъ и шумнымъ говоромъ. Даже сами молокане не стѣсняются шуточно отзываться о своемъ завершительномъ актѣ моленія: «молодыхъ парней, замѣчаютъ сектанки, десять разъ цѣлую съ любовію, а старика одинъ разъ, да и то сквозь рукава». Отсюда понятно,

почему многіе изъ степенныхъ сектантовъ — молоканъ не позволяютъ своимъ дочерямъ ходить на моленія и ратуютъ противъ самаго обряда, какъ необходимой принадлежности общественнаго моленія. А молокане Владимірскаго толка рѣшительно исключили обрядъ лобызанія изъ своего богослужебнаго культа, объясняя вышеприведенныя слова апостольскія повелѣніемъ привѣтствовать при свиданіяхъ въ повседневной жизни, а не при богослуженіи.

Кромѣ описанныхъ сектанскихъ обрядовъ, у молоканъ ¹⁾ существуютъ также довольно разнообразныя чины на разные случаи человѣческой жизни: рожденія, брака и кончины, т. е. имѣются обряды нареченія имени, брака и погребенія. У нѣкоторыхъ молоканъ существуетъ даже особый обрядъ погребенія для взрослыхъ и для младенцевъ.

При рожденіи младенца у нѣкоторыхъ молоканъ существуетъ обрядъ нареченія имени, состоящій въ чтеніи особо составленныхъ молитвъ въ духѣ молоканскаго ученія. «Въ нареченіи именъ младенцамъ полагается, — замѣчаютъ молокане, — по свидѣтельству Евангелиста Луки гл. 1, ст. 59: и бысть — въ осьмый день придоша обрѣзати отроча и нарицаху именемъ отца его Захаріи, и отвѣщавши мати его рече: ни, но да наречется Іоаннъ. На томъ и мы утверждаемся. Въ которыя числа родятся младенцы, отцы нарекаютъ имъ имена, присемъ производимъ и моленіе» ²⁾. Нерѣдко также употребляется даже особый обрядъ дуновенія въ уста, чтобы преподать новорожденному Духа Святаго. Со времени совершенія обряда нареченія имени, дитя фактически причисляется къ членамъ молоканской общины.

¹⁾ У духоборцевъ нѣтъ особенныхъ чиновъ моленій на частные случаи человѣческой жизни.

²⁾ Ливановъ т. II стр. 319.

Особенною торжественностію молокане стараются обставить обрядъ бракосочетанія. Самый обрядъ совершается въ домѣ или просто среди двора подь открытымъ небомъ при огромномъ стеченіи народа. Для благословенія брака выбирается, по возможности, наистарѣйшій сектанскій наставникъ, убѣленный сѣдинами... Наравнѣ съ совершающимъ бракъ наставникомъ принимаютъ участіе въ совершеніи брака родители новобрачныхъ. Они возлагаютъ руки на новобрачную чету, молятся о ней и изрекаютъ публичныя наставленія и заклинанія. Обыкновенно, при собраніи мужчинъ и женщинъ, предпочтительно въ домѣ невесты родители благословляютъ жениха и невесту вступить въ бракъ. Пресвитеръ подводитъ невесту къ жениху со словами: «вотъ я тебѣ даю законную жену, возьми ее и отведи въ домъ отца твоего». Затѣмъ читается Св. Писаніе (1 гл. Быт. и изъ Послан. къ Коринѣ. и Колос.), поются всѣмъ собраніемъ псалмы и обрядъ заканчивается цѣлованіемъ жениха и невесты, а также наставленіемъ жить дружно и не поклоняться рукотвореннымъ¹⁾.

Ливановъ сообщаетъ, что неоднократно путешествуя по разнымъ губерніямъ Россіи, для знакомства съ сектантами на мѣстѣ, онъ имѣлъ случай видѣть обрядъ молоканскаго бракосочетанія, происходящаго слѣдующимъ образомъ.

Отецъ и мать благословляютъ своего сына или дочь, возлагая на голову благословляемаго или на голову благословляемой руки, причемъ тотъ или другая должны стоять на колѣняхъ и произносить слова: «простите меня и благословите благословеніемъ вѣчнымъ отъ Бога, во вѣки перушимымъ, и подайте мнѣ миръ и благословеніе; и вынѣ всегда привошу вамъ сердечное покореніе и тѣлесное поклоненіе». Во время

¹⁾ Ливановъ т. III стр. 386; Прав. Обзорѣн. 1867 г. т. XXII, стр. 329—30
«Состояніе раскола въ Таурическ. губ.»

благословенія читается нарочитая молитва. Затѣмъ родители жениха приводятъ въ домъ невѣсты, гдѣ, предъ собраніемъ молоканъ, выводитон невѣста, при чтеніи особой молитвы. Потомъ отецъ невѣсты, взявъ за руку дочь, отдаетъ ее жениху со словами: «се даю дочь мою тебѣ въ жену по закону Моисееву. Пойми ю и отведи къ отцу твоему, да благопоспѣшитъ вамъ Богъ милостію своею во благая, миръ съ вами, и да благословитъ васъ Господь до вѣка. Аминь!» Далѣе слѣдуютъ вопросы о взаимномъ согласіи жениха и невѣсты на бракъ и произносятся брачующимися взаимные обѣты. «И ты, женише, желаешь-ли принять себѣ въ супружество (имя рекъ) и быть ея мужемъ съ непринужденною волею своею? «И ты, невѣста, желаешь-ли посягнуть за мужъ за (имя рекъ) и быть ему женою не принужденною волею, но своею»? Женихъ и невѣста должны при этомъ публично заявить—первый: «Се не пойму иныя жены, юже азъ поемлю жену сію по закону Божію безъ нарушенія, общаюсь сохранитися отъ блуда и прелюбодѣйства и не лишати себя другъ друга. Аминь». Невѣста—«се не пойму иного мужа, за него же посягаю по закону Божію, общаюсь безъ нарушенія сохранить себя отъ блуда и прелюбодѣйства и не лишати себя другъ друга. Аминь!» Чинъ брака заканчивается чтеніемъ Апостола и молитвъ съ колѣнопреклоненіемъ ¹⁾.

Костомаровъ, также лично наблюдавшій надъ молоканами въ Саратовской губерніи, такъ передаетъ о бракѣ молоканскомъ. Молодой человѣкъ дѣлаетъ предложеніе дѣвицѣ, получаетъ ея согласіе, тогда испрашиваетъ благословеніе родителей; сходятся по условію, въ домъ жениховыхъ или не-

¹⁾ Ливановъ т. II стр. 243—54; Душополезн. Чтен. 1868 г. ч. II стр. 368—69 ст. «Изъ бесѣд. съ молокан.».

вѣстиныхъ родителей; приглашаются свидѣтели, новобрачные получаютъ взаимное благословеніе отъ родителей жениха и невесты, и бракъ совершенъ. Свадебныхъ церемоній вѣтъ вовсе ¹⁾).

Относительно чина погребенія въ молоканскихъ обрядникахъ встрѣчаются такія указанія: «О погребеніи усопшихъ при кончинѣ исхожденія души имѣемъ бдѣніе въ молитвахъ и при псалмопѣніи и чтеніи псалтыря, равно и погребеніе препровожденнаго оплачемъ въ псалмопѣніи (Пс. 145. ст. 1—2); о чемъ псаломникъ рече: хвали душа моя Господа и восхваляю Господа въ животѣ моемъ, пою Богу моему, дождеже есмь» ²⁾).

По отъезду лицъ, наблюдавшихъ за молоканскими погребальными процессіями, погребеніе у сектантовъ совершается при пѣніи особыхъ «погребальныхъ пѣсень». Обыкновенно за гробомъ покойника идутъ съ непокрытыми головами родные и знакомые и поютъ:

«Несемъ мы тѣло на покой,
Покроемъ мы его землей,
Ибо Богъ такъ опредѣлилъ
Въ землю и пепелъ осудилъ.

2) Видь здѣсь, о тѣнный человекъ!

Земная жизнь вѣдь не на вѣкъ:
Заботамъ, радостямъ, нуждѣ,
Смерть послѣдуетъ при концѣ.

3) Проходятъ быстро наши дни;
Смерть передаетъ насъ вѣчности,
И каждый воспримлетъ тамъ
Награду по своимъ дѣламъ.

¹⁾ Историч. монограф. и изслѣдован. т. XII стр. 452.

²⁾ Ливановъ т. II стр. 356.

- 4) Такъ будемъ здѣсь, средь гробовъ,
 Молиться Госноду Христу,
 Чтобъ Онъ простилъ насъ отъ грѣховъ
 И Самъ привелъ бы къ Отцу! ¹⁾

Есть у молоканъ и поминовеніе по усопшимъ: «Усопшихъ поминовеніе наскончаніе вѣрныхъ зримъ какъ люди. Маккавей приносилъ жертву обѣ умершихъ, въ 12 главѣ пишется у Маккавея (2 Мак. гл. 12; 43), что онъ приносилъ жертву за грѣхи умершихъ отъ воскресенія мертвыхъ; у пр. Варуха (Вар. 3, 1—6) сказано: моляси... Господи Вседержителю, Боже Израилевъ не помяни неправды отецъ нашихъ, но помяни руну твою и имя твое; чему и мы слѣдуемъ и молимся за усопшихъ» ²⁾.

Вотъ въ общихъ чертахъ характеръ и порядокъ общаго моленія и моленій сектантовъ на частные случаи человеческой жизни. Очевидно, что тѣ и другіе сектанты—духоборцы и молокане въ дѣйствительности далеко не оказались такими духовными христіанами, за которыхъ они выдаютъ себя въ принципѣ. Нельзя же обойтись человѣку безъ какихъ-бы то ни было обрядовъ, хотя бы то самыхъ упрощенныхъ. А молокане, съ постепеннымъ распространеніемъ своей религіозной общины, какъ мы видѣли, все болѣе и болѣе вводили у себя вѣшніе обряды, такъ что богослужебный культъ ихъ постепенно развивался и значительно усложнялся. Введеніе же вѣшнихъ обрядовъ, съ точки зрѣнія основнаго молоканскаго ученія о религіи яко бы чисто духовной, не могло, конечно, не породить волненій въ сектѣ. И вотъ молоканство, зародившись на почвѣ, по видимому, совершенно чуждой всему вѣшнему, обрядовому, въ дальнѣйшемъ

¹⁾ Рус. Вѣстн. 1886 г. Февр. ст. «Молокане» Корсаковъ.

²⁾ Ливановъ II т. стр. 356.

своемъ развитіи сознало нужду въ вѣншемъ выраженіи своей духовной жизни. Съ этой стороны молоканство напоминаетъ собой старообрядчество. Уже тотъ фактъ, что вопросы объ отношеніи духовности къ обрядности, возникшіе въ молоканствѣ на первыхъ порахъ, въ 20-хъ годахъ настоящаго столѣтія сектанты свели къ вопросамъ—какой слѣдуетъ духовнымъ христіанамъ ѣсть хлѣбъ, квасный или прѣсный; должно-ли употреблять въ пищу лукъ и чеснокъ, должно-ли употреблять сахаръ и хмѣль,—враснорѣчиво доказываетъ, какъ постепенно молокане мало по мало уклонялись отъ своего первоначальнаго направленія и впадали въ противорѣчіе съ своимъ основнымъ ученіемъ о духовности служенія Богу. Разсужденія и жаркія пренія изъ за подобныхъ обрядовыхъ вопросовъ ясно указываютъ, что въ молоканствѣ сказалось уже обрядовѣрческое воззрѣніе, столь несогласное съ сущностью основнаго ученія молоканства, какъ религія претендовавшей быть чисто духовною. Споры изъ за обрядовыхъ вопросовъ впервые начались въ общинѣ тягловскихъ ¹⁾ молоканъ, гдѣ возбуждены были два вопроса: о вышеописанномъ «братствованіи» и объ употребленіи кваснаго и прѣснаго хлѣба. Одни изъ тягловскихъ молоканъ не хотѣли ввести въ богослуженіе свое обряда братствованія или святаго лобызанія и возражали противъ этого обряда, какъ необходимой принадлежности общественнаго моленія. Другіе, яко бы въ видахъ поддержанія и знаменованія братской любви между членами секты, настаивали на введеніи въ богослуженіе обряда братствованія и считали его настолько необходимымъ, что отчужденіе отъ него полагалось въ видѣ отлученія отъ церкви—эпитиміи.

¹⁾ «Тяглое озеро» находится въ правой сторонѣ отъ большаго тракта изъ г. Николаева въ г. Самару, богатое и многолюдное селеніе, слѣвавшееся рассаднякомъ молоканства по Николаевскому у.

Суть втораго вопроса заключалась въ томъ, что нѣкоторые изъ тягловскихъ молоканъ, обосновываясь на словахъ Спасителя: *блюдитесь отъ кваса фарисейска* (Марк. VIII, 15), проповѣдывали, что квась и хлѣбъ квасный употреблять грѣшно. Многие напротивъ не соглашались съ такимъ наивнымъ толкованіемъ текста Евангелія, и возникли пренія — какой нужно духовнымъ христіанамъ ѣсть хлѣбъ, квасный или прѣсный. Споры по указаннымъ вопросамъ въ Тягловскомъ озерѣ приняли такіе широкіе размѣры, что община молоканская распалась на нѣсколько партій или частныхъ общинъ, различно рѣшившихъ возбужденные вопросы.

Такъ молоканство, выдѣлившееся изъ духоборчества, въ свою очередь само не устояло въ первоначальномъ своемъ видѣ и постепенно дробилось или распадалось на частныя секты.

П. Оболенскій.

(Продолженіе будетъ).

Разсказы изъ жизни блаженной памяти Императора Николая I-го ¹⁾.

Императоръ Николай Павловичъ ѣхалъ съ братомъ своимъ Михаиломъ Павловичемъ зимою на тройкѣ обывательскихъ лошадей; чего-то испугавшись, лошади понесли (и по счастью прямо — по широкой проселочной дорогѣ); кучерь-крестьянинъ съ испугу не зналъ, что дѣлать, и держась за возжи, громко, чуть не со слезами вскрикнулъ: „Господи! спаси царя!“ Въ это время императоръ выхватилъ у оторопѣвшаго извозчика возжи, дернулъ ими лошадей изо всей силы и громко ска-

¹⁾ Эти разсказы, характеризующіе благочестивую личность великаго императора, собраны покойнымъ отставнымъ штабъ-капитаномъ Петровымъ, служившимъ при императорахъ Николаѣ I и Александрѣ II; разсказы эти ходили и передавались (и вѣроятно и теперь передаются) между воинами. Заимствуемъ эти разсказы изъ журн. «Воскр. День» № 31.

заль: „Богъ всегда спасаетъ Русскаго Царя!“ Лошади перестали нести, и поѣхали обыкновеннымъ порядкомъ. По приѣздѣ на мѣсто извозчикъ-мужичокъ получилъ „царское спасибо“, 100 рублей и слѣдующій незабвенный завѣтъ: *„Всегда молись за Русскаго Царя, и дружка учи молиться за него. Этими молитвами многихъ золъ избѣгаетъ Русскій Царь!“*

— Всегда читай: „Спаси, Господи, люди твоя“...—прибавилъ при этомъ Михаилъ Павловичъ.

Проѣздомъ чрезъ одно село государь остановился обѣдать въ одной избѣ. Во время обѣда слышитъ онъ подѣ окномъ слезливый голосъ: „Господи помози, чтобъ и самъ царь-батюшка образумилъ моего супостата!“ Приказавъ позвать жалобщика, императоръ видитъ, что вошла въ избу сморщенная старушка, старая престарая, которая, упавъ предъ нимъ на колѣни, съ горькими слезами, перевода духъ, стала просить государя поучить ея сына:

„Онъ совсѣмъ не почитаетъ меня, ни въ чемъ не слушается, да еще бранится, а я его растила, дѣляла: вотъ, думаю, будетъ кормилецъ на старости“, — и слезы не дали говорить старухѣ.

Лицо государя сдѣлалось серьезно и, позвавъ непочтителя матери, браваго молодца лѣтъ 20, царь грозно сказалъ ему:

— Если ты православный, то долженъ помнить и исполнять пятую заповѣдь. Знай, что за одну слезу матери, слезу, которой ты былъ причиною, тебя мало казнить, — и здѣсь у самого самодержца показались слезы. Непочтительный сынъ со слезами бросился къ ногамъ матери и, цѣлуя ихъ, просилъ у ней прощенья. Потомъ мать и сынъ бросились къ ногамъ царя и безмолвно со слезами благодарили его: одна за счастье-дарованіе послушнаго сына; другой за свое спасеніе.

— Помни—ты, обратился императоръ къ молодцу, — лучше умереть, чѣмъ оскорблять родителей.

Нечего и говорить, что сынъ всегда помнилъ наставленіа императора, былъ истиннымъ почитателемъ матери, и молитва ихъ обоихъ за любимаго царя-батюшку всегда была предъ Богомъ.

Великій императоръ, какъ слышалъ ударъ въ колоколь къ какой бы то ни было службѣ и гдѣ бы онъ ни былъ, всегда снималъ фуражку и благоговѣнно крестился.

Императоръ Николай Павловичъ имѣлъ обыкновеніе прогуливаться рано утромъ. Въ одну изъ такихъ прогулокъ въ Петербургѣ, императоръ дошелъ до какой то церкви, которая была заперта. Передъ церковнымъ крыльцомъ на колѣняхъ стоялъ красивый мальчикъ, лѣтъ 14, бѣдно, но чисто одѣтый и молился: слезы у него такъ и лились. Заинтересованный его положеніемъ и появленіемъ на улицѣ въ такое раннее время, государь подошелъ къ мальчику: тотъ замѣтилъ прохожаго, послѣшно всталъ и хотѣлъ было уйти въ переулокъ, за угломъ церкви, но императоръ громко велѣлъ ему подойти.

— Кто ты и зачѣмъ здѣсь такъ рано? — спросилъ ласково царь.

— Я сирота, у меня нѣтъ папаша, онъ умеръ недавно, а мамаша живетъ на квартирѣ и хлопотала о пенсіи, которую получалъ нашъ отецъ. Намъ почему-то откавали въ выдачѣ пенсіи: мамаша съ горя захворала, жить намъ нечѣмъ, и вотъ я шелъ къ теткѣ за помощью. Мальчикъ замолчалъ: слезы не давали ему говорить.

— Не плачь. Богъ поможетъ, — сказалъ императоръ, положивъ руку на плечо мальчика. — Скажи мнѣ, какъ зовутъ твоего отца и гдѣ онъ служилъ? — Мальчикъ сказалъ, и прибавилъ, что его отецъ получилъ 2 раны и имѣлъ нѣсколько орденовъ.

— Гдѣ живетъ твоя мать? — спросилъ государь.

Мальчикъ отвѣтилъ. Тогда императоръ сказалъ:

— Не ходи ты къ теткѣ, вотъ тебѣ 5 рублей, снеси ихъ матери и поставь изъ нихъ свѣчку въ 20 в. Казанской Божіей Матери и въ 20 в. Николаю Чудотворцу. А завтра, или послѣ завтра, я пришлю сказать относительно пенсіи, я похлопочу о ней.—Получивъ благословеніе отъ неизвѣстнаго благодѣтеля, мальчикъ прежде всего бросился въ Казанскій соборъ, а потомъ очень удивилъ свою мать, рассказавъ ей о встрѣчѣ съ неизвѣстнымъ благодѣтелемъ. Дома они пересудывали, кто бы это могъ быть, а никакъ не предполагали, что это былъ самъ царь (тѣмъ болѣе, что мать и мальчикъ, никогда не видали его въ лицо).

Черезъ день въ бѣдную квартиру, гдѣ-то на третьемъ этажѣ, когда мать и сынъ кончали скромный завтракъ на остатки царскихъ денегъ, вошелъ прилично одѣтый мужчина и ласково поздоровался съ хозяйкою,—просилъ не стѣсняться его и передалъ ей пакетъ, съ словами: „Вотъ вамъ прислалъ государь, какъ онъ обѣщалъ вамъ. Онъ вамъ кланяется, и проситъ извиненія, что задержалъ дѣло.“—Мать и сынъ разинули ротъ отъ удивленія, но когда они опомнились, то человѣка этого не было, а въ рукахъ у матери былъ толстый пакетъ.

Взглянувъ на сына, мать опустила на колѣни передъ образомъ и прежде всего возблагодарила Господа, съ радостными слезами; сынъ послѣдовалъ за матерью.

— Помни сынъ всегда, это царское благодѣяніе, и вотъ мой тебѣ совѣтъ: „Ступай, когда придетъ время, въ военную службу и тамъ правдою, вѣрою и кровію своею отплати батюшкѣ-благодѣтелю нашему за его благодѣяніе“,—сказала мать.

Читатель догадывается, конечно, что въ пакетѣ были бумаги о полученіи пенсіи вдовѣ заслуженнаго капитана и пособіе на устройство ея житья-бытья. Сынъ, пришедши въ возрастъ, незадолго до смерти матери, исполнилъ къ великой радости ея совѣтъ и поступилъ въ воины предъ самымъ

Сѣвастопольскимъ сидѣнемъ. Немного послужилъ онъ своему благодѣтелю. Императоръ умеръ, а вскорѣ послѣ него умеръ и благодѣтельствованный имъ, пораженный при защитѣ Малахова кургана. Велико благодѣяніе каждаго человѣка, но благодѣяніе человѣка великаго, и притомъ тайное, кажется еще большимъ!

Въ одну изъ своихъ обычныхъ прогулокъ, въ зимній и особенно снѣжный и вѣтреный день Николай Павловичъ увидалъ дроги съ гробомъ, везомымъ на кладбище. За гробомъ никто не шелъ. Перекрестившись, императоръ пошелъ за дрогами, сопровождая гробъ, и прошелъ весь долгій путь до кладбища съ раскрытою головою и увязая въ снѣгу, какъ будто ничего не замѣчая. Лицо его было сосредоточено серьезно. Удивленные такимъ явленіемъ, прохожіе присоединялись къ императору и, къ концу пути, образовалась уже большая толпа. Посмотрѣвъ на часы, императоръ сказалъ: „Ахъ, вѣдь я опоздалъ“, и, давъ 3 рубля одному изъ шедшихъ солдатъ, велѣлъ ему отслужить на могилѣ панихиду, а самъ сѣлъ на извозчика и уѣхалъ.

Какое величіе души императора видно въ этомъ поступкѣ!

По вопросамъ пастырской практики.

По вопросу объ оплатѣ гербовымъ сборомъ копій съ брачныхъ документовъ. По настоящему вопросу въ № 21 Церк. Вѣстн. за настоящій годъ между прочимъ было разъяснено ¹⁾, что копіи съ документовъ, снимаемая причтомъ для приложенийъ къ брачному обыску, не должны подлежать гербовому сбору: такъ какъ эти копіи нужны не для самихъ брачующихся (которые представляютъ подлинныя документы

¹⁾ Какое разъясненіе въ отдѣлѣ извѣстій было перепечатано и въ нашихъ Епарх. Вѣдом. (№ 19).

оплаченые гербовымъ сборомъ), а для причта, въ доказательство того, что онъ имѣлъ право повѣнчать извѣстный бракъ.

Такое разъясненіе Церк. Вѣстника не можетъ быть принято безъ ограниченія въ силу опредѣленія Св. Синода отъ 23—30 Сент. 1871 г. за № 1413 п. 5, коимъ циркулярно разъяснено, «что изъ числа оставляемыхъ при церквахъ копій съ документовъ подлежатъ оплатѣ гербовымъ сборомъ копіи съ такихъ документовъ, которые сами подлежатъ оплатѣ означеннымъ сборомъ; копіи же съ документовъ, изъятыхъ отъ гербоваго сбора, не подлежатъ сему сбору. Равно также не подлежатъ сему сбору свѣдѣнія, сообщаемыя одними причтами другимъ о вѣроисповѣданіи желающихъ вступить въ бракъ и о безпрепятственности со стороны причтовъ къ повѣнчанію ихъ прихожанъ въ другихъ церквахъ, сношенія однихъ причтовъ съ другими, объ оглашеніяхъ о женихахъ и невѣстахъ и письменныя дозволенія родителей ихъ дѣтямъ на вступленіе въ бракъ».

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

„СТРАННИКЪ“

НА 1890 ГОДЪ

(ДЕСЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПОДЪ НОВОЮ РЕДАКЦІЕЙ).

Журналъ «Странникъ» съ октября 1880 года издается новою редакціей, по слѣдующей программѣ:

- 1) Богословскія статьи и изслѣдованія по разнымъ отраслямъ общей церковной исторіи и историко-литературнаго знанія,—преимущественно въ отдѣлахъ, имѣющихъ ближайшее отношеніе къ Православной Восточной и Русской жизни.
- 2) Статьи, изслѣдованія и обнародованные материалы по всѣмъ

отдѣламъ Русской церковной исторіи. 3) Бесѣды, поученія, слова и рѣчи извѣстнѣйшихъ проповѣдниковъ. 4) Статьи философскаго содержанія по вопросамъ современной богословской мысли. 5) Статьи публицистическаго содержанія по выдающимся явленіямъ церковной жизни. 6) Очерки, рассказы, описанія, знакомящія съ укладомъ и строемъ церковной жизни вообще христіанскихъ исповѣданій, особенно—съ жизнью папства и преимущественно у славянъ. 7) Бытовые очерки, рассказы и характеристики изъ области религіознаго строя и нравственныхъ отношеній нашего духовенства, общества и простаго народа. 8) Внутреннее церковное обозрѣніе и хроника епархіальной жизни. 9) Иностранное обозрѣніе: важнѣйшія явленія текущей церковно-религіозной жизни православнаго и неправославнаго міра на Востокѣ и Западѣ, особенно у славянъ. 10) Обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и епархіальныхъ вѣдомостей. 11) Обзоръ свѣтскихъ журналовъ, газетъ и книгъ; отчеты и отзывы о помѣщаемыхъ тамъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ программѣ журнала. 12) Библиографическія и критическія статьи о новыхъ русскихъ книгахъ духовнаго содержанія, а также и о важнѣйшихъ произведеніяхъ иностранной богословской литературы. 13) Книжная лѣтопись: ежемѣсячный указатель всѣхъ вновь выходящихъ русскихъ книгъ духовнаго содержанія; краткіе отзывы о новыхъ книгахъ. 14) Хроника важнѣйшихъ церковно-административныхъ распоряженій и указовъ. 15) Разныя отрывочныя извѣстія и замѣтки, корреспонденціи; объявленія.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ. Подписная плата: съ пересылкою въ Россіи и доставкою въ С.-Петербургѣ **ШЕСТЬ РУБЛЕЙ**; съ пересылкою за границу **ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ**. Адресоваться: въ редакцію журнала «Странникъ», въ С.-Петербургѣ (Невскій пр., д. № 167).

Редакторы-издатели: *А. Васильковъ.—А. Пономаревъ.*

Годъ III. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1890-й г. Годъ III.

На еженедѣльный религіозно-нравственный, иллюстрированный, народный журналъ подъ названіемъ:

„КОРМЧІЙ“

«КОРМЧІЙ» рекомендованъ его императорскимъ высочествомъ, генералъ-фельдцейхмейстеромъ, великимъ княземъ Михаиломъ Николаевичемъ для выписки нижнимъ воинскимъ чинамъ по АРТИЛЛЕРИИ.

Адресъ редакціи: Москва, Полянка, д. протоіерея Космо-Даміанской церкви.

КОРМЧІЙ предназначается для воскреснаго и праздничнаго народнаго чтенія.

Подписчикъ—мірянинъ встрѣтитъ въ указанномъ перечнѣ статей назидательное и полезное для себя чтеніе.

Въ 1890 году между прочимъ пойдутъ: рядъ статей подъ заглавіемъ: «Богъ въ Его твореніи» и бесѣды «о Молоканствѣ и сходныхъ съ нимъ по духу сектъ».

Номера будутъ украшаться иллюстраціями, или изъ событій Ветхаго и Новаго Завѣта, или видами замѣчательныхъ святынь и различныхъ достопамятностей.

Каждый № будетъ заключать въ себѣ не менѣе 12 страницъ, то есть 1½ печатныхъ листа средняго убористаго шрифта.

ПРОГРАММА ИЗДАНІЯ:

- 1) Календарныя свѣдѣнія.
- 2) По вѣроученію. Объясненія вѣроученія Православной церкви.
- 3) По Священному писанію. Объясненіе Евангельскихъ и Апостольскихъ чтеній.

4) По церковному Богослуженію. Объясненіе церковнаго Богослуженія, обрядовъ при таинствахъ и другихъ церковныхъ службахъ; объясненіе молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній.

5) По нравоученію, или христіанскимъ обязанностямъ. Объясненіе заповѣдей, правилъ христіанскаго благочестія; поученія св. Отцевъ и учителей церкви и современныхъ проповѣдниковъ, извлеченія изъ ихъ твореній. Сюда также будетъ входить и повременное обращеніе съ словомъ назиданія къ *православнымъ воинамъ* относительно честнаго прохожденія ими службы воинскаго званія, и имѣющія помѣщаться по временамъ духовно-нравственныя стихотворенія.

6) По священно-церковной исторіи. Разказы священной исторіи ветхаго и новаго завѣта съ ближайшимъ примѣненіемъ къ жизни христіанина, болѣе замѣчательныя событія изъ церковной исторіи, преимущественно исторія Россійской церкви, житія святыхъ съ выводомъ изъ оныхъ уроковъ для христіанина; описаніе святыхъ православной церкви, преимущественно Россійской.

7) Изъ церковной практики. Выдержки, съ краткими примѣчаніями, изъ древнеписьменныхъ и старопечатныхъ церковныхъ книгъ, служащія къ обличенію заблужденій раскольническихъ, и вмѣстѣ извлеченія изъ современныхъ противораскольническихъ сочиненій; а также опроверженія и другихъ современныхъ сектъ и лжеученій.

8) Изъ быта. Изъ быта народнаго, военнаго, школьнаго, миссіонерскаго, изъ быта раскольниковъ и сектантовъ вообще (сюда будутъ входить) наиболѣе выдающіеся случаи изъ религіозно-нравственной жизни народа, наблюденія надъ жизнію и движеніемъ въ расколѣ и другихъ сектахъ, свѣдѣнія о заслуживающихъ особеннаго вниманія, событіяхъ современной жизни.

9) Извѣстія и замѣтки.

10) Отвѣты редакціи.

11) Объявленія.

Оставляя и на слѣдующій годъ изданія ту же малую подписную цѣну, 3 рубля въ годъ, редація дѣлаетъ это въ видахъ доступности журнала среди крестьянъ, ремесленниковъ и пр. небогатаго люда, для которыхъ допускается и разсрочка въ подписной платѣ, а именно: при подпискѣ 1 р., къ 1 мая и къ сентябрю по рублю.

Для недостаточныхъ средствами церковно-приходскихъ школъ и для низшихъ лицъ причта—церковнослужителей допускается разсрочка на тѣхъ же условіяхъ.

Г. г. иногородныхъ подписчиковъ съ своими требованіями на журналъ просятъ обращаться исключительно въ главную контору редакціи: Москва, Полянка.

Объявленія для напечатанія въ журналѣ принимаются по 15 к. за строчку.

Въ редакціи имѣются экземпляры Кормчаго за 1888-й и 1889-й г. г.

Цѣна 1 экз. 1888 г. съ пересылкой 2 рубля.

» 1 экз. 1889 г. » 3 »

Редакторы-Издатели:

Протоіерей *С. П. Ляпидевскій.*

Священники (*И. Н. Бухаревъ.*
(*В. П. Гурьсовъ.*

ОБЪ ИЗДАНІИ „ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ“

ВЪ 1890 ГОДУ.

„Воскресное чтеніе“—одинъ изъ старѣйшихъ духовныхъ журналовъ, основанный знаменитѣйшимъ изъ нашихъ русскихъ іерарховъ—преосвященнымъ Инокентіемъ и уже болѣе полвѣка послужившій дѣлу духовнонравственнаго просвѣщенія въ нашемъ православномъ отечествѣ, въ надеждѣ на

помощь Божию и сочувственное отношеніе ревнителей Православія и почитателей достойной памяти его основателя, въ 1890 году вступать и еще въ новолѣтіе своей просвѣтительной дѣятельности. Въ послѣдніе годы, по указанію Высокопреосвященнаго Платона митрополита Кіевскаго, его ближайшая и главнѣйшая задача—стоять на стражѣ Православія, охраняя и защищая его отъ враговъ въ лицѣ самозванныхъ и лживыхъ учителей съ ихъ гибельными тлетворными ученіями, въ частности такъ называемыхъ штундистовъ. Поэтому и самое видное мѣсто на страницахъ сего журнала отводилось и будетъ отводиться статьямъ, такъ или иначе преслѣдующимъ указанную задачу—статьямъ апологетическаго характера: сюда будутъ входить раскрытіе вѣроученія Православной Церкви, особенно истинъ, отвергаемыхъ или извращаемыхъ лжеучителями, опроверженіе ихъ возраженій, изъясненіе мѣстъ св. Писанія, особенно тѣхъ, на которыя они ссылаются, а также и сообщеніе свѣдѣній о книгахъ и брошюрахъ, направленныхъ противъ еретиковъ. Но вмѣстѣ съ симъ въ журналѣ неопустительно будутъ помѣщаться и статьи вообще духовно-назидательныя, не исключая и краткихъ поученій и бесѣдъ, объ истиннахъ христ. нравственности съ обличеніемъ современныхъ пороковъ, о важнѣйшихъ церковныхъ обрядахъ, о подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и проявленіяхъ благодатной силы Божіей во св. Православной Церкви. Сверхъ того, при журналѣ будутъ издаваться и рассылаться подписчикамъ въ видѣ бесплатнаго приложенія краткіе религіозно-нравственные листки для чтенія народа—воскресные, праздничные и особенно противосектантскіе. Номера журнала будутъ высылаться аккуратно и заблаговременно, по крайней мѣрѣ за полмѣсяца впередъ и самый объемъ его, смотря по количеству подписчиковъ, имѣетъ быть увеличенъ.

Цѣна журнала еженедѣльнаго съ пересылкой и доставкой
4 р., безъ перес. 3 р. 50 коп.

Цѣна листка на мѣстѣ 1 к. При выпискѣ не менѣе сотни пересылка на счетъ редакціи. Требованія свои подписчики благоволятъ адресовать такъ: Кіевъ, въ редакцію Воскр. Чтенія, при Кіевской духовной семинаріи.

Въ редакціи продаются оставшіеся экземпляры журнала отъ прежнихъ годовъ, начиная съ 1884 года по 2 р. съ пересылкою, а также и листки по означенной цѣнѣ.

Редакторъ препод. Кіев. Семинаріи *святц. І. Богородицкій.*

ВНИМАНІЮ СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЕЙ.

Открыта подписка на иллюстрированное изданіе съ художественными приложеніями, подъ названіемъ:

„СЪ ЦЕРКОВНАГО АМВОНА“.

Сборникъ образцовыхъ проповѣдей говоренныхъ даровитыми и талантливими нашими АРХИПАСТЫРЯМИ и ПАСТЫРЯМИ.

Извлеченіе изъ программы изданія.

ПОУЧЕНІЯ, БЕСѢДЫ, СЛОВА, РѢЧИ и СОБЕСѢДОВАНІЯ: I. На Господскіе, Богородичные, воскресные, праздничные, храмовые, царскіе торжественные дни въ году. II. На дни недѣльные; на дни святыхъ и чудотворныхъ иконъ. III. На предметы догматическаго и катихизическаго содержанія: о символѣ вѣры, крещеніи, муропомазаніи, причащеніи, покаяніи, священствѣ, бракѣ, елеосвященіи, воскресеніи мертвыхъ, загробной жизни, надеждѣ, Молитвѣ Господней, словословіи, блаженствахъ, любви, заповѣдяхъ, постахъ, говѣніи, исповѣди; о молитвахъ къ Богу, Пресвятой Богородицѣ и святымъ; о молитвахъ за живыхъ и умершихъ; о поклоненіи иконамъ и мощамъ; о церковныхъ службахъ, требохъ и обрядахъ. IV. На событія изъ исторіи библейской и новозавѣтной. . На событія изъ исторіи церкви и въ особенности русской.

VI. На притчи, тексты св. Евангелія и Апостола. VII. На освященіе храмовъ, постриженіе въ монашество, посвященіе въ священнической саязъ и пр. VIII. На различные случаи личной, семейной, приходской, гражданской и религіозно-нравственной жизни. IX. На предметы общенародныхъ нуждъ, несчастій, заблужденій, суевѣрій, предрасудковъ, пороковъ и т. п. X. На борьбу съ сектантами, старообрядцами и другими. XI. На вѣбогослужебныя собесѣдованія съ народомъ и проч. и проч.

1. Полное изданіе будетъ состоять изъ 12-ти книгъ, отпечатанныхъ на сатинированной, молочнаго цвѣта, бумагѣ, красивымъ четкимъ шрифтомъ, иллюстрированныхъ, въ подобающихъ мѣстахъ, священными изображеніями, рисунками, винькетами и проч.

2. Проповѣди будутъ расположены въ строго-систематическомъ порядкѣ. Каждая книга „*Съ церковнаго амвона*“ будетъ заключать въ себѣ нѣчто самостоятельное цѣлое, изъ области проповѣдническаго круга.

3. Къ проповѣдямъ на двенадцатые праздники приложатся 13 копій съ иконъ, писанныхъ замѣчательными русскими художниками для московскихъ соборовъ, безукоризненно выполненныхъ путемъ хромолитографическаго способа, масляными красками. Иконы, наклееныя на дски, вполне замѣняютъ дорого стоящіе оригиналы, писанные художниками. Размѣръ каждой иконы въ ширину $6\frac{1}{4}$ въ вышину $7\frac{3}{4}$ вершка.

Примѣчаніе. Тринадцать изображеній двенадцатыхъ праздниковъ высылаются немедленно по полученіи денегъ на изданіе.

4. Къ проповѣдямъ на дни празднованія чудотворнымъ образамъ приложатся 12 точныхъ снимковъ съ болѣе прославленныхъ и чтимыхъ народомъ образовъ (Спасителя, Божіей Матери и святыхъ), воспроизведенныхъ олеографическимъ и конгрефскимъ способами, масляными красками и золотомъ.

5. Порядокъ выхода книгъ „*Съ церковнаго амвона*“ и разсылка ихъ будетъ производиться ежемѣсячно, каждое первое число каждаго мѣсяца по одной книгѣ, начиная съ января и кончая декабремъ будущаго 1890 года.

Цѣль предпринятаго нами изданія: 1) Доставить русскому духовенству, за недорогую цѣну, такое капитальное изданіе собраніе поученій, словъ, бесѣдъ, рѣчей и собесѣдованій нашихъ лучшихъ проповѣдниковъ, которое могло бы имъ служить настольною проповѣдническою энциклопедіею, отвѣчающею на всѣ вопросы и случаи въ ихъ проповѣднической дѣятельности. 2) Дать возможность лицамъ небогатыхъ средствами, по помѣщеннымъ въ сборникѣ образцамъ, ознакомиться со всѣми замѣчательными проповѣдническими произведеніями нашихъ архипастырей и пастырей, на покупку которыхъ, въ отдѣльной продажѣ, понадобилось бы затратить довольно крупную сумму денегъ. 3) Представить священству провинціальныхъ городовъ и въ особенности сельскому духовенству нескончаемый рядъ чрезвычайно разнообразныхъ по содержанію проповѣдей, во множествѣ позаимствованныхъ нами изъ рѣдкихъ и дорогихъ изданій—по цѣнѣ не для каждаго доступныхъ.

Мы не будемъ заносить въ свое изданіе проповѣдей, проникнутыхъ отвлеченными разсужденіями, а также и такихъ, языкъ которыхъ тяжелъ, книженъ и малопонятенъ народу. Мы будемъ заимствовать изъ массы сочиненій только то, что по изложенію просто, ясно, удобопонятно и носитъ на себѣ характеръ талантливости и дарованія.

Въ ряду проповѣдей, конечно, не послѣднее мѣсто будутъ занимать проповѣди о пьянствѣ, воровствѣ, нищенствѣ, напрасной божбѣ, сквернословіи, посидѣлкахъ, ссорахъ, семейныхъ раздѣлахъ, эпидемическихъ болѣзняхъ, градобитіи, бездождіи, пожарахъ, истребленіи лѣсовъ и т. п.

Приславшіе требованія на книгу „*Съ церковнаго амвона*“ до 31 декабря текущаго года получаютъ: 1) 13 копій съ иконъ

дванадцатыхъ праздниковъ и 2) 12 точныхъ снимковъ съ чудотворныхъ образовъ. Кромѣ того, редакція изданія не теряетъ надежды разослать подписавшимся на изданіе, съ послѣднею 12-ю книжкой сборника, портреты всѣхъ здравствующихъ нынѣ русскихъ митрополитовъ, архіепископовъ и епископовъ.

Редакція изданія И. Успенскаго и Г. Рождественскаго.

Подписная цѣна полному изданію (12 книгъ съ приложеніями)
5 р. съ перес. 6 р.

Требованія съ деньгами просямъ направлять въ *контору изданія*: Москва, „Русскій книжный магазинъ“, Тверская улица (бл. Охотнаго), домъ Коммисарова.

Большая ежедневная, политическая, ученая и литературная газета (безъ предварительной цензуры)

СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА

Съ иллюстрированными приложеніями и книжками „РОМАНЫ И ПОВѢСТИ“.

Годъ изданія семьдесятъ восьмой.

Газета съ переходомъ къ нынѣшнему издательству и при новомъ составѣ редакціи съ 1-го ноября 1887 г. совершенно реформирована, дополнена и увеличена въ форматѣ до размѣра большихъ столичныхъ газетъ (безъ повышенія подписной платы).

По своей обширной программѣ, всесторонней обработкѣ современныхъ вопросовъ, возникающихъ въ области политики, науки, искусствъ, внутренней и заграничной жизни, а также своевременному сообщенію всѣхъ выдающихся новостей, вполне замѣняетъ собою дорогую по подписной цѣнѣ газету и еженедѣльный журналъ.

Кромѣ ежедневныхъ номеровъ газеты, годовой подписчикъ получаетъ:

- 1) По воскресеньямъ особое иллюстриров. приложение, отпечатанное на веленовой и глазированной бумагѣ въ видѣ еженедѣльнаго иллюстрированнаго журнала, гдѣ помѣщаются: эпизоды изъ исторіи Россійскаго государства, историческіе и современные романы, повѣсти, рассказы и стихотворенія (оригинальные и переводные). Болѣе 300 рисунковъ, а именно: портреты историческихъ и современныхъ общественныхъ дѣятелей; историческія, бытовыя и современныя иллюстраціи, преимущественно изъ русской жизни, каррикатуры, шахматныя и шапечныя задачи, и проч.
- 2) «**Домашняя бібліотена**», состоящая изъ двѣнадцати вполне законченныхъ романовъ и повѣстей. Каждая книжка содержитъ отъ 160 до 200 стр., что въ теченіе года въ общемъ составитъ цѣнную и интересную «домашнюю бібліотеку».
- 3) «**Моды и рукодѣлья**» (двѣнадцать номеровъ), приспособленныя къ домашнему производству и замѣняющія собою для семействъ дорогой спеціальныи дамскій модный журналъ (образцы узоровъ для вышиванія, вязанія, мѣтокъ, выплывочныхъ работъ и проч.).
- 4) «**Стѣнной календарь**», отпечатанный въ три краски, разсылается при первомъ номерѣ.

Гг. годовые подписчики, выславшіе сполна подписную сумму до 1-го января 1890 г. имѣютъ право получить одно изъ двухъ художественныхъ приложений:

Большую гравюру fac-simile съ знаменитой картины *Гюстава Доре*:

ШЕСТВІЕ ІИСУСА ХРИСТА НА ГОЛГОВУ

Размѣръ этой гравюры 4,648 □ сантиметровъ.

Оттиски этой картины, снятые съ мѣдной доски, продаются въ эстампныхъ магазинахъ по 50 руб. за экземпляръ.

Величественный моментъ, съ котораго начинается крестный путь Спасителя міра, составляющій начало страстей Господа нашего Иисуса Христа, переданъ знаменитымъ художникомъ съ тою психологической правдой, съ тѣмъ глубокимъ знаніемъ данной эпохи и съ тою трогательной простотой и величіемъ въ изображеніи Божественнаго Страдальца, которые придаютъ картинѣ неоспоримое значеніе высокохудожественнаго, образцоваго произвенія въ циклѣ знаменитыхъ шедевровъ христіанскаго творчества. Благодаря этимъ достоинствамъ, картина эта ставится наравнѣ съ произведеніями Рафаэля, Рубенса, Мурильо и прочихъ знаменитыхъ мастеровъ и стяжала недавно-умершему творцу ея всемірную славу. Въ виду этого мы рѣшились, не смотря на значительныя затраты и техническія трудности, встрѣтившіяся нами на самыхъ первыхъ порахъ, дать точное воспроизведеніе этой картины и тѣмъ поставить въ возможность всѣхъ любителей и знатоковъ церковно-исторической живописи, а равно и семьи нашихъ подписчиковъ украсить ею свои помѣщенія. Гравюра высылается немедленно по подпискѣ.

Тѣ изъ гг. подписчиковъ, которые не пожелаютъ имѣть эту гравюру, могутъ **ВЗАМѢНЪ ЕЯ** получить:

СТО КАРТИНЪ „ЖАНРЪ и ПЕЙЗАЖЪ“.

Художественная галерея знаменитыхъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ.

Большой альбомъ (форматъ 954 □ сантиметра), отпечатанный на вѣленевой бумагѣ, съ художественнымъ заглавнымъ листомъ. Въ составъ предлагаемаго альбома входятъ копіи гравюры съ картинъ исключительно выдающихся художниковъ.

Для ознакомленія нашихъ читателей съ беллетристическимъ отдѣломъ газеты, мы кратко упомянемъ о нѣкоторыхъ произведеніяхъ, помѣщенныхъ нами въ 1889 году:

Въ еженедѣльныхъ иллюстрированныхъ приложеніяхъ, въ книжкахъ и фельетонахъ газеты «СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА» въ 1889 г. напечатаны, между прочимъ, слѣдующія литературныя произведенія: 1) «Не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ», историч. романъ, соч. К. Дмитриева; 2) «Развѣнчанная королева», романъ изъ современной сербской придворной жизни. соч. М. Стоянова; 3) «Надъ пропастью», романъ, соч. К. Назарьевой; 4) «Мужъ за деньги», романъ, соч. В. Довгялло; 5) «Путеводная звѣздочка», повѣсть К. В. Елизарова; 6) «На волостѣ», историч. романъ, П. Ежа; 7) «Опомнился да поздно», Н. Борисовича; 8) «Въ столичномъ омутѣ», большой ром. соч. В. Довгялло; 9) «Семейные контрасты», А. Зарина; 10) «Письма изъ-за границы» А. Михайлова (А. К. Шеллера); 11) «Сгубить легко, да душѣ каково», К. Назарьевой; 12) «Въ стѣнахъ больницы», романъ, соч. А. Цѣхановича; 13) «Люди доканали», Д. Тогольскаго (Дядя Митяй); 14) «Рыцарь тьмы», романъ Гр. Елизарова; 15) «Россія и Черногорія» (историч. описаніе) Н. Ширяева; 16) «Неравныя силы», повѣсть Балущкаго; 17) «Въ погонѣ за идеаломъ», А. Ц—чь; 18) «Разказы прокурора», Ш—скій; 19) «Укротитель звѣрей», разсказъ Гюи де-Мопасана; 20) «Христова невѣста», повѣсть, Литвинова; 21) «Свѣтъ не безъ добрыхъ людей», повѣсть И. Кудрявцева и много другихъ повѣстей и разсказовъ.

Подписная цѣна ежедневной газеты «СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА» съ еженедѣльными, ежемѣсячными иллюстрированными приложеніями и книгами «Домашняя Библіотека» (романы и повѣсти).

(Безъ гравюры «Шествіе Іисуса Христа на Голгоуу и «Альбома»).

Съ доставкою и пересылкою: На годъ 8 р. — На 6 мѣс. 4 р. — За границу 14 р.

Гг. годовые подписчики, желающіе получить на выборъ одно изъ двухъ предлагаемыхъ на 1890 г. художественныхъ

приложеній, высылають на пересылку выбраннаго ими художественнаго приложенія, на разстояніи до 3,000 верстъ отъ С.-Петербурга—одинъ рубль, а сверхъ 3,000 верстъ отъ С.-Петербурга 1 р. 50 к. Желаящіе имѣть и второе художественное приложеніе сверхъ одного выбраннаго, при одновременной пересылкѣ съ первымъ, оплачиваютъ за второе два рубля за каждый экземпляръ. Подписывающіеся на сроки менѣе полугода—книжекъ не получаютъ.

Мелкія суммы могутъ быть высылаемы почтовыми двухкопѣчнаго достоинства марками, проложенными бумагою, во избѣжаніе порчи. Гербовыя марки и купоны въ уплату не принимаются.

Годовые подлиски газеты «СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА» могутъ получать и прежнія художественныя приложенія: 1) Альбомъ «СОРОКЪ КАРТИНЪ ИЗЪ РУССКОЙ ИСТОРИИ». Цѣна два р.; 2) Больш. олеографическ. картины: «СМЕРТЬ ИВАНА СУСАНИНА» 1 р.; 3) «ЮАННЪ III РАЗРЫВАЕТЪ ХАНСКУЮ ГРАМОТУ» 1 р.; 4) «ПРОВОДЫ НОВОБРАНЦА НА СЛУЖБУ» 1 р.; 5) «КРЕЩЕНИЕ КИЕВЛЯНЪ»—1 р. (Цѣны показаны съ пересылкою).

Разсрочка допускается, но исключительно чрезъ Главную Контору, при чемъ Контора отвѣчаетъ за аккуратную доставку газеты и ея приложеній только предъ тѣми гг. подписчиками, которые выслали ей свои требованія непосредственно, адресуя:

Въ Главную Контору газеты «СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА», С.-Петербургъ, Невскій просп., д. № 68—40.

Желаящіе ознакомиться съ программой газеты и образцами художествен. приложеній, могутъ получить таковыя бесплатно.

ИКОНОСТАСНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ

М. Н. ЦИБИНА

Въ Воронежѣ, на Дѣвиченской ул., въ собствен. домѣ.

Принимаю подряды на всѣ церковныя работы съ залогомъ и разсрочкою платежа отъ 1 и до 5 годовъ, а именно: иконостасы, вѣсты, балдахины, гробницы для плащаницъ, расписание стѣнъ живописью и анфрейными работами, кровельныя, штукатурныя и малярныя работы, позолота главъ и крестовъ.

М. Н. Цибинъ.

Слово въ недѣлю 23 по Пятидесятницѣ. — Вѣроисповѣданіе русскихъ сектантовъ. — Разказы изъ жизни блаженной памяти Императора Николая I-го. — По вопросамъ пастырской практики. — Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *А. Спаскій.*

Цензурою дозволено. Воронежъ. Ноября 15 дня 1889 года. Цензоръ Прот. П. Палицынъ